ZAPROŚ SAD OWOCOWY Z ŁĄKĄ KWIETNĄ

DO SWOJEGO PROJEKTU W RAMACH BUDŻETU PARTYCYPACYJNEGO
Chcielibyśmy zaproponować Państwu stworzenie sadu owocowego w Waszej okolicy w ramach Budżetu Partycypacyjnego. Sady owocowe są piękne, ekologiczne, dostarczają cienia, owoców a także mają wiele aspektów edukacyjnych.

Zapraszamy do lektury i działania.

W razie gdyby potrzebowali Państwo pomocy, służymy radą.

Życzymy sukcesów!

PRZYKŁADOWY PROJEKT NA WYKONANIE SADU OWOCOWEGO
Jest to projekt poglądowy, zapraszamy do jego modyfikacji np. poprzez zwiększenie obszaru sadu i przeniesienie go w swoją okolicę.
Jeżeli masz wątpliwości co do własności terenu na którym ma być realizowany projekt lepiej  zaznaczysz większy obszar np. rejon ulic. Dokładną lokalizację można wybrać później. Ułatwi to przejście przez weryfikacje projektu.
Do projektu należy dołączyć jako załącznik dokument  zawierający wskazówki pt. „Wykonanie i utrzymanie sadu owocowego”.
Nazwa projektu:
Sad owocowy (możesz dodać nazwę ulicy, parku itp.)

Skrócony opis projektu:
Projekt ma na celu stworzenie ogólnodostępnego sadu owocowego uzupełnionego o tabliczki informacyjne. Planujemy posadzenie starych odmian drzew owocowych (jabłoni, grusz, wiśni, czereśni, śliw) i krzewów owocowych (malina, porzeczka, agrest). Na całej powierzchni sadu zostanie wysiana mieszanka nasienna łąki kwietnej. Sad owocowy jest rozwiązaniem dla miejsc gdzie nie istnieje zaplanowana zieleń miejska w postaci drzew i krzewów. Dzięki posadzeniu drzew owocowych miejskie trawniki mogą w ciągu kilku lat przekształcić w miejsce przyjazne mieszkańcom. Sad poprawi estetykę okolicy, dostarczy cienia i owoców. Stanie się domem dla ptaków, owadów i innych organizmów a jednocześnie może stanowić miejsce uzupełnienia edukacji szkolnej.

Charakter projektu:
Lokalny

Lokalizacja:
Nazwa ulicy, parku itp.

Inne istotne informacje dotyczący lokalizacji:
Dobrze nasłonecznione miejsce. Dokładna lokalizacja do wyboru wspólnie z ekspertem od sadów tradycyjnych, urzędnikami i mieszkańcami.
Pełny opis projektu:
Projekt ma na celu stworzenie ogólnodostępnego sadu owocowego z drzewami i krzewami o powierzchni około 250 m2 poprzez posadzenie 15 drzew owocowych starych odmian tj. jabłoń, grusza, wiśnia, czereśnia, śliwa i 100 sadzonek krzewów owocowych tj. malina, porzeczka, agrest i wysianie na całej powierzchni sadu łąki kwietnej. Mam nadzieję, że sad stanie się atrakcyjnym miejscem dla ludzi oraz domem dla ptaków, owadów i innych organizmów. Takich miejsc bardzo brakuje w Warszawie.

Projekt zakłada wybór dokładnej lokalizacji wspólnie z urzędnikami z Wydziałów Ochrony Środowiska oraz ekspertem od sadów tradycyjnych. Wykonanie sadu według załączonych wytycznych.

Dodatkowo w pobliżu sadu owocowego powinna znaleźć się tablica informacyjna prezentująca najważniejsze fakty i zalety dotyczące drzew i krzewów owocowych oraz łąki kwietnej. Podniesie to walor edukacyjny przedsięwzięcia. Tabliczka powinna być wykonana z materiałów odpornych na czynniki atmosferyczne np: z PCV, umocowana na stabilnym drewnianym, wkopywanym w podłoże słupie.

Miejski sad owocowy wykonać można na dobrze nasłonecznionej powierzchni gdzie gleba jest dostatecznie żyzna i wystarczająco wilgotna. 

Uzasadnienie realizacji projektu:
Miejskie sady owocowe są bardzo dobrą metodą zagospodarowania terenów miejskich, gdzie nie występują nasadzenia drzew i krzewów. Dzięki posadzeniu drzew i krzewów owocowych w ciągu kilku lat powstanie miejsce przyjazne ludziom i zwierzętom, które będzie dostarczać mieszkańcom owoców i zacienionego miejsca odpoczynku. Sad stanie się enklawą dla ptaków i owadów, gdzie znajdą one pożywienie i miejsce do życia. Drzewa owocowe dostarczają cienia w upalne dni, pięknie kwitną na wiosnę, liście przebarwiają się na jesieni co sprawia, że drzewa te stają się bardzo atrakcyjne dla mieszkańców. Drzewa owocowe nie wymagają zezwoleń na wycinkę, co w razie zmian w zagospodarowaniu terenu nie stwarza problemów przy likwidacji sadu. Stare odmiany drzew i krzewów owocowych są odporne na warunki atmosferyczne (np. niskie temperatury) i szkodniki, dlatego sprawdzają się lepiej niż nowoczesne odmianami tworzone dla produkcji wielkotowarowej. Łąka kwietna stworzy miejsce do życia dla owadów zapylających, które zapylając drzewa i krzewy sprawią, że będą lepiej owocowały.

Zasady ogólnodostępności:
Z projektu będą mogli korzystać wszyscy mieszkańcy. Jest on w pełni ogólnodostępny, ponieważ znajduję się w publicznej przestrzeni miejskiej. Nie przewidujemy tworzenia żadnych dodatkowych zasad dotyczących korzystania z projektu.

Klasyfikacja projektu:
ochrona środowiska, przestrzeń miejska, zieleń miejska.

Potencjalni odbiorcy:
rodzice z dziećmi, mieszkańcy, lokalne społeczności, zwierzęta

Koszt realizacji:
1) Wykonanie sadu z 15 drzewami owocowymi i 100 krzewami owocowymi posadzonymi na powierzchni 250 m2, według wytycznych z załącznika.

Konsultacje eksperckie dotyczące wyboru miejsca i rodzaju odmian drzew i krzewów owocowych: 1000 zł
Przygotowanie terenu:
Orka wyznaczonego terenu: 8 zł/m2
Spulchnienie (min. 15 cm) terenu przy pomocy glebogryzarki/agregatu uprawowego: 5 zł/m2
Oczyszczenie terenu z nieczystości (korzenie, kamienie, gruz) i wyrównanie: 5 zł/m2
Nawożenie terenu kompostem: 7 zł/m2
Wysiew mieszanki nasiennej łąki kwietnej (nasiona 50% traw/50% nasion roślin kwitnących, wysiew, wałowanie): 15 zł/m2
Uwaga: mieszanka nasienna łąki kwietnej powinna zawierać gatunki roślin kwitnących odpornych na kilkukrotne koszenie w sezonie do wysokości 10 cm
Koszt przygotowania terenu: 40zł/m2 x 250 m2 = 10 000 zł
Uwaga:  Drzewa owocowe szczepione na podkładkach karłowych i półkarłowych  potrzebują do prawidłowego wzrostu około 16 m2 wolnej powierzchni. Drzewa  powinny być posadzone w rozstawie nie mniejszej niż 4x4 metry. Takie posadzenie drzew stworzy mozaikową kompozycję zmniejszającą potrzebę pielęgnacji drzew, jednocześnie dającą światło do wzrostu krzewów i łąki.

Nasadzenia:
Drzewa owocowe
Materiał nasadzeniowy 3-letni w pojemniku: 50 zł/sztukę

System mocowania drzew (3 paliki + taśma): 50 zł/sadzonkę

Kompost do podsypania jednej sadzonki (worek 50l): 12 zł/worek/sadzonkę

Podlewanie po posadzeniu: 10 zł/sadzonkę

Koszt nasadzeń drzew owocowych: 122 zł/sadzonka x 15 sztuk = 1830 zł
Krzewy owocowe
Materiał nasadzeniowy w pojemniku: 10 zł/sztukę

Kompost do podsypania jednej sadzonki (15l kompostu): 4zł/sadzonkę

Podlanie po posadzeniu: 3 zł/ sadzonkę

Koszt nasadzeń krzewów owocowych: 17zł/sadzonka x 100 sztuk = 1700 zł
Razem koszt: 1 000 zł + 10 000 zł + 1830 zł + 1700 zł = 14 530 zł
2) Tabliczka informacyjna, o wymiarze 50cm x 60cm wykonana z trwałego tworzywa, przymocowana na słupie, trwale umocowana na obszarze sadu. Na tablicy znajdzie się opracowany przez botanika tekst informacyjny.

Razem koszt za sztukę wraz z montażem: 400 zł
Razem całkowity koszt: wykonanie sadu + tabliczka: 14 930 zł
Czy projekt generuje koszty w kolejnych latach?
Tak

Sad owocowy nie wymaga wielu zabiegów pielęgnacyjnych. Należy 2-4 raz w roku skosić łąkę, jeśli potrzeba wykonać cięcia pielęgnacyjne drzew i krzewów oraz zebrać opadłe owoce.

Szacunkowy koszt koszenia zabiegów pielęgnacyjnych i utylizacji spadów oceniany jest na 10 zł/m2 rocznie.

Szacunkowy roczny koszt eksploatacji:  2500 zł
Dodatkowym kosztem jest utrzymanie tablicy informacyjnej. Po trzech latach najprawdopodobniej potrzebna będzie jej wymiana – koszt 400 zł sztuka/3 lat.
W okresie suszy może pojawić się dodatkowym kosztem jest podlewanie młodych drzew i krzewów.

Powyższy dokument i załączniki oraz inne projekty możesz pobrać ze strony ekomiasto@waw.pl
Zapraszamy do kontaktu biuro@laka.org.pl
Załącznik

SAD OWOCOWY

Wykonanie i utrzymanie sadu owocowego.
Miejskie sady owocowe są bardzo dobrą metodą zagospodarowania terenów miejskich gdzie nie występują nasadzenia drzew i krzewów. Dzięki nasadzeniom drzew owocowych w ciągu kilku lat powstanie miejsce przyjazne ludziom i zwierzętom, które będzie dostarczać owoców dla mieszkańców. Stanie się enklawą dla ptaków i owadów, gdzie znajdą one pożywienie i miejsce do życia. 
Przygotowanie gleby:
W pierwszej kolejności należy wybrać z ekspertem miejsce charakteryzujące się wysokim nasłonecznieniem, odpowiednim odczynem, żyznością i wilgotnością gleby. Zapewnimy w ten sposób prawidłowy rozwój drzew. Na kilka tygodni przed planowanym sadzeniem drzew wybrany teren należy odpowiednio przygotować . Teren należy w kolejności: zaorać, odchwaścić poprzez wybranie korzeni roślin pozostających w glebie, użyźnić kompostem i zglebogryzować. Przed pracami nasadzeniowymi można wysiać przedplon (gorczyca, rzepak, koniczyna) co również poprawi żyzność gleby i ograniczy występowanie szkodników i chorób.
Dobór materiału szkółkarskiego:
Do nasadzeń w sadzie proponujemy wykorzystać 3-letnie sadzonki starych, rodzimych odmian drzew owocowych tj. jabłoń, grusza, wiśnia, czereśnia, śliwa. Materiał należy kupić w wyspecjalizowanych szkółkach zajmujących się produkcją tego typu sadzonek. Sadzonki powinny być dobrze ukorzenione w doniczkach co poprawi ich zdolność do przyjęcia się w nowym miejscu. Rodzaje odmian wykorzystanych do nasadzeń należy skonsultować z ekspertem w dziedzinie sadów tradycyjnych. Dobranie odpowiednich odmian do danego terenu, biorąc pod uwagę także sposób zapylania odmian pozwoli na optymalne owocowanie i zdrowotność posadzonych roślin. Drzewa owocowe najlepiej posadzić jesienią lub wiosną przy zachowaniu odpowiedniej rozstawy między drzewami. Zalecana rozstawa nasadzeń to odległość 6x8 m. Każde drzewo powinno mieć do dyspozycji powierzchnię około 50 m2. Zalecamy odmiany szczepione na silnie rosnących podkładkach.


Sadzenie:
Drzewka owocowe sadzimy do dołków (głębokość 30 - 40 cm, szerokość 40 - 50 cm). Drzewka należy sadzić nieco głębiej niż rosły w doniczce, korzenie rozluźnić i posadzić w sposób zapobiegający ich splątaniu lub podwinięciu. Miejsce okulizacji powinno znaleźć się ponad powierzchnią gleby. Po posadzeniu (przed uzupełnieniem gleby w dołku), rośliny należy podlać (5 - 10 litrów wody). Po wsiąknięciu wody dołek uzupełnić glebą wymieszaną z kompostem i udeptać.
Palikowanie drzew:
Palikowanie drzewa polega na przywiązaniu jego pnia do trzech prostych palików wbitych w ziemię na głębokość co najmniej 50 cm, w odległości 40 - 50 cm od drzewka. Pień należy przywiązać taśmą do palików dopiero kilka dni po posadzeniu. Paliki powinny utrzymywać drzewo przez co najmniej 3 sezony.
Pielęgnacja drzew:
Możliwość wykonania pierwszych zabiegów pielęgnacyjnych należy rozważyć już na wiosnę w pierwszym roku po posadzeniu. Rodzaj prac najlepiej skonsultować z ekspertem. Drzewa sadzone jesienią należy na zimę okopcować, a ich pnie na wiosnę pobielić roztworem wapna. By zapobiegać chorobom należy zebrać przed zimą opadnięte na ziemię owoce.
ŁĄKA KWIETNA
Wykonanie i utrzymanie łąki kwietnej.

Miejskie łąki kwietne wykonać można praktycznie na każdej dobrze nasłonecznionej lub znajdującej się w cieniu powierzchni, na której nie dominują duże drzewa. Miejska łąka kwietna o odpowiednio dobranym składzie gatunkowym roślin nadaje się także na suche i słabe gleby oraz tereny zdegradowane przez człowieka gdzie ciężko jest utrzymać trawnik. W zależności od warunków występujących na danym terenie będą dominować inne gatunki roślin kwitnących.

Badania gleby:
Przed rozpoczęciem działań należy pobrać próbki gleby i zbadać ją pod kontem ilość podstawowych składników mineralnych, soli i zanieczyszczeń. Należy także określić przepuszczalność i typ gleby. Dane pozwolą na dobranie odpowiedniej mieszanki przez specjalistów. Dobór mieszanki jest bardzo ważnym etapem więc należy zlecić go specjalistom z wieloletnim doświadczeniem. 
Przygotowanie gleby:
Ze względy na to, że większość gatunków traw rozwijaj się dużo szybciej niż rośliny kwitnące oraz na danym terenie mogły rosnąć niepożądane gatunki roślin tj. komosa, szarłat, łoboda itp. zalecamy przed siewem mieszanki nasiennej oczyszczenie gleby z nasion, kłączy traw i chwastów. Przygotowanie terenu przed siewem można wykonać na kilka sposobów:

1. Mechaniczne zrywania darni (wraz z systemem korzeniowym do głębokości 4-5cm) Zabieg pozwala usunąć „bank nasion” niepożądanych roślin oraz kłącza traw. Po usunięciu darni spulchniamy teren na głębokość około 15 cm za pomocą glebogryzarki lub agregatu uprawowego.

2. Głęboka orka (minimum 30 cm głębokości), następnie glebogryzowanie oraz bronowanie. Głęboka orka wskazana jest także w celu obniżenia żyzności gleby poprzez wyciągnięcie na wierzch mniej żyznych warstw gleby. Zabieg ten zabezpiecza przed intensywnym wzrostem chwastów lubiących składniki pokarmowe.

3. W przypadku bardzo trudnej w uprawie powierzchni (gruz pokryty warstwą humusu) należy dokonać kilkukrotnego glebogryzowania powierzchni, kłącza i zabrudzenia można usunąć za pomocą kopaczki do ziemniaków lub/i ręcznego grabienia. W przypadku małych powierzchni prace można wykonać przy użyciu glebogryzarki spalinowej i kultywatora ręcznego zębowego.

Po wykonaniu opisanych zabiegów należy teren wyrównać w celu usunięcia znacznych zagłębień terenu powodujących spływanie i stagnację w tych miejscach wody.

Dobór gatunków:
Należy dobrać odpowiednią mieszankę gatunków do panujących warunków glebowych, nasłonecznienia i wilgotności podłoża lub zastosować mieszanki zawierające nasiona wielu gatunków roślin o różnych wymaganiach. Dzięki temu otrzymamy najbardziej różnorodną łąkę dostosowaną do panujących warunków glebowych. Z czasem, gatunki roślin dla których gleba lub naświetlenie jest nieodpowiednie przestaną pojawiać się na łące.

Miejską łąkę kwietną najlepiej wysiewać z mieszanek zawierających w swoim składzie jedynie nasiona  roślin  pochodzące z upraw na terenach leżących na podobnej wysokości ponad powierzchnią morza, oraz podobnej charakterystyce opadów atmosferycznych. Zalecamy używać nasiona gatunków roślin trwale zadomowionych we florze Polski. 

Sugerujemy nie używać ogólnie dostępnych w sklepach mieszanek nasion, w których składzie dominują trawy z dodatkiem tylko 2-5% nasion roślin kwitnących. Trawy mogą zaburzyć wzrost roślin kwitnących i po niedługim czasie staną głównym składnikiem łąki. Jeżeli wymagana jest domieszka nasion traw należy użyć gatunków nisko rosnących traw np. kostrzewę czerwoną rozłogową. Przenoszone z wiatrem nasiona traw z czasem dotrą na obszar łąki z okolicznych terenów.

Wysiew:
1. Mieszanka nasion roślin kwitnących bez nasion traw:

Norma wysiewu - 4g/m2
Przed wysiewem mieszamy nasiona z piaskiem lub wermikulitem w stosunku 5 litrów piasku/wemikulitu na 50g nasion na około 25m2 (lub proporcjonalnie wielokrotność tych ilości).   
2. Mieszanka nasion roślin kwitnących z nasionami traw:

Norma wysiewu – 5g/m2
Mieszanka z trawami powinna składać się z nasion nisko rosnących traw i nasion roślin kwitnących w stosunku 30:70. Mieszankę nasienną przed wysiewem mieszamy z piaskiem lub wermikulitem w stosunku 5 litrów piasku/wemikulitu na 50g nasion na około 10m2 (lub proporcjonalnie wielokrotność tych ilości). 

Mieszankę nasion i pasku/wermikulitu należy wysiać rzutowo za pomocą siewnika ręcznego rotacyjnego lub siewnika rzutowego np. typ Motyl. Po wysianiu nasion w wybranym wariancie należy zwałować obszar wałem o średnicy co najmniej 40 cm przy wadze nie większej niż 40 kg. Zaleca się wysiew w glebę średnio wilgotną lub suchą w okresie – wiosna lub jesień przy temperaturze min. 10oC.
Utrzymanie łąki
W pierwszym roku po wysianiu nasion jak zaobserwujemy silny wzrost intensywnie rosnących chwastów tj. komosa, szarłat, łoboda itp. należy wyrwać niepożądane rośliny lub skosić łąkę na wysokości 10 cm kiedy chwasty osiągną wysokość 15-20 cm i zebrać pokos. W ten sposób uchronimy wolniej rosnące rośliny z mieszanki nasiennej przed zdominowaniem przez niepożądane gatunki. Nie można dopuścić do wysiania się chwastów na łące. 

W następnych latach należy kosić łąkę raz lub dwa razy w roku po zakwitnięciu i zawiązaniu się/wysianiu się nasion. Pierwsze koszenie do 15 lipca, drugie na jesieni, jeżeli przeprowadzone będzie tylko jedno koszenie należy wykonać je jesienią. Pokos pozostawiamy na terenie wystarczająco długo, aby nasiona wypadły na glebę (w zależności od pogody może to być 3 do 10 dni). Po tym czasie należy zebrać pokos. Zalecamy koszenie kosami ręcznymi lub kosiarkami rotacyjnymi/listwowymi na wysokość nie mniejszej nić 10 cm. To pozwoli zacienić nieco glebę by nie wysychała w czasie bardzo suchych okresów. Inny okres lub/i sposób koszenia spowoduje zubożenie składu łąki poprzez niewysianie się nasion lub jej nadmierne wzbogacenie gleby w substancje odżywcze. 
Ze względu na stosunkowo niską średnią opadów w okolicy Warszawy w porównaniu do innych obszarów Polski może zdarzyć się tak, że łąka podobnie jak trawniki wyschnie. Nie należy wtedy podejmować żadnych ponadstandardowych działań poza ewentualnym skoszeniem jej i zebraniem pokosu. 
